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Ζακ Αταλί, 
Στεφάνι Μπονβισινϊ 
Η ιστορία του 

έρωτα 

μετ. Κλαιρ Νεβέ, Εύη Σιούγγαρη 
εκδ. Μεταίχμιο 

ΖΑΚΑΤΑΛΙ 
«As ψάχνουμε μόνον τον έρωτα» 
Ο Γάλλος κοινωνιολόγος επιχειρεί ένα ταξίδι στην υπέροχη και απειλούμενη ιστορία των ερωτικών σχέσεων 

ΤΗΣΕΥΗΣΚΑΡΚΤΓΗ 
ekarkiti@ekdotiki.gr 

Οι σχέσειε μεταξύ των δύο φύλων 
εξελίχθηκαν ανάλογα με την πολυπλοκότητα 

του κάθε είδουε. 
To ανθρώπινο εΐδοε, 6\ias, ήταν 
το πρώτο που ενέγραψε erns 
σχέσειε ανάμεσα στα δύο φύλα 

μια συνολική αντίληψη του κόσμου. Αυτό αναφέρει 
στον πρόλογο του βιβλίου του «Η ιστορία 

του έρωτα» ο Ζακ Αταλί, ο onoios επιχειρεί μια 
αναδρομή στην ιστορία των ερωτικών σχέσεων. 
Ο Αταλί, κοινωνιολόγοε και οικονομολόγοε, που 
διατέλεσε επί σειρά ετών σύμβουλοε του Μπεράν, 
συγγραφέας τουλάχιστον 40 βιβλίων, δίνει απαντήσει 

αε αιτήματα που αφορούν την ουσία τηε 
Zahs, μέσα από τη μελέτη των ερωτικών συνηθειών 

tns κάθε εποχήε, αε συνεργασία με τη δημοσιογράφο 
Στεφαν! Μπονβισινϊ. Στο βιβλίο του 

συνυπάρχουν οι πολυανδρικέε φυλέε tns Kivas, 
οι τελετουργίεε tns Nias Γουινέαε, τα χαρέμια 
tns Αραβίαε, οι γκέισες τηε Ιαπωνίαε, οι ομαδικοί 

γάμοι του Κονγκό, ενώ πολλές είναι οι σελίδεε 
που αφιερώνονται στον τρόπο με τον οποίο έϋησε 
τον έρωτα n Δύση. Ο Αταλί εΕετά&ι το είδοε των 
σχέσεων που αναπτύχθηκαν στον αρχαίο κόσμο, 
την αλλαγή erns αντιλήψεΒ που σηματοδότησε ο 
χριστιανισμόβ, την επινόηση tns μονογαμίαε, τα 
στάδια που μεσολάβησαν μέχρι να οδηγηθούμε 
στην αστική οικογένεια και από εκεί crm σεΕουαλική 

έκρηξη του '60. Ενδιαφέρον παρουσιά&ι 
n άποψη του ncos οι σχέσειε απειλούνται καθώε 
n κλωνοποίηση και n τεχνητή μήτρα μπορούν v" 
ανοίξουν ιλιγγιώδες προοπτικέε, μέσα από ns 
οποίεε σταδιακά να καταργηθεί n ανάγκη του άλλου. 

Δεν αποκλείεται, μάλιστα, να καταργηθεί και 
ο i6ios ο έρωταε. 

Αβελάρδος και Ελοΐζα. Ο έρωτας τους υπήρξε αμοιβαίος, 
σαρκικός... και δυστυχισμένος καθώς κατέληξε 

στον ευνουχισμό εκείνου 

Από τις αρχές του έρωτα στην επιθυμία 
της αυτοαναπαρανωγής 

Ο Αταλί ξεκινά ins περιήγηση του στην ιστορία 
των σχέσεων μελετώνταε tous έρωτε5 των cxixov, 
όπου αναφέρει ncos δεν υπήρξε καμιά διαφορά 
crm σεξουαλικότητα μεταξύ των μπονόμπο, των 
πυγμαίων χιμπατάίδων του Κονγκό και των πρώτων 

ανθρώπων. Σε ειδικό κεφάλαιο είετά&ι το 
φαινόμενο ms πολυανδρίαε, συνήθεια την οποία 
συναντάμε μέχρι σήμερα στο Λαντάκ, όπου, προκειμένου 

να αποφευχθεί ο διαμερισμό5 ms περιouoias, 
ο πρωτότοκο5 γιοε μιαε οικογένειας μοιράζεται 
την ίδια γυναίκα με tous αδερφούε του. 

Η πολυγυνϊα, navtcos, oncos το βιβλίο αναφέρει, 
είναι επιτρεπτή ή ανεκτή περίπου στο ένα τρίτο 
του πληθυσμού του πλανήτη. To ζευγάρι, ωστόσο, 

έχει τη δική του θέση στην ιστορία των σχέσεων 
και αποτέλεσε την προϋπόθεση για επιβίωση σε 
πολλούε πολιτισμού5. Στη Δύση, n Εκκλησία έκανε 
ό,η μπόρεσε για να το επιβάλει eos μονογαμική, 
άλυτη σχέση, στο πλαίσιο πάντα tns χρισπανικήε 
moms. Στην Ευρώπη, από τον 11o αιώνα και μετά, 
ο έρωιαε μπορούσε να γίνει πηγή πόνου και βασάνων. 

Ο innonKos έρωταε απέκτησε κύροε και 
μεγαλείο, ενώ ο κεραυνοβόλοε ενέπνευσε την 
εικαστική έκφραση αλλά και τη δραματουργία. 
Κατά το 19ο αιώνα περιθωριακοί και καλλιτέχνεε 
κήρυξαν ανταρσία στη θρησκευτική μονογαμία. 
Οι δύο παγκόσμιοι πόλεμοι του 20ού αιώνα έδωσαν 

erns σχέσειε νέο περιεχόμενο, ενώ n σεξουαλική 
επανάσταση άλλαξε τον τρόπο με τον οποίο 

ο άνθρωποε διαχειριζόταν την επιθυμία του. Τη 
δεκαετία του '90 έφερε αλλαγέε στη δομή tns 
οικογένααε με την εμφάνιση tns πολυγονεϊκηε, 
μονογονεϊκήβ και ομοφυλοφιλικήε οικογένειας. 
Στον 21ο αιώνα, κατά τον Αταλί, ένα καινούργιο 
μοντέλο σχέσεων έκανε την εμφάνιση του, το 
«netloving», το οποίο ο συγγραφέας του βιβλίου 
εκτιμά ncos θα βρει και νομική κατοχύρωση. Οι 
ουσιαστικέε όμωβ καινοτομίεε έρχονται στο θέμα 
ins αναπαραγωγήε, την οποία αναλαμβάνουν μηχανέε 

και μέθοδοι κλωνοποίηοτιε. Μέσα σε μια 
κρίση ναρκισσιστικού παροξυσμού, ο άνθρωποε 
-ισχυρίζεται ο Αταλί- μπορεί να εμφανίσει την επιθυμία 

ms avanapaYCuYns του, xcopis m μεσολάβηση 
του άλλου φύλου, με στόχο να κλωνοποιήσει 

την ίδια του τη συνείδηση. Πρέπει να τρομάζουμε 
μπροστά σ' αυτέε tis αλλαγέε ή θα συνεχίσουμε 
την προσπάθεια υπέρβασηε του εαυτού μαε, ώστε 
V αρέσουμε στον άλλον; Αντί για άλλη σιτάντηση, 
ο Αταλί πρσημά να παραθέσει μια φράση από τιε 
συναρπαστικές επιστολές tns ΕλοΚαε npos τον 
Αβελάρδο: «Μέσα στον έρωτα, as ψάχνουμε μόνον 

τον έρωτα». 

επισημάνσεις 

Βλαντιμίρ 
Μακάνιν 
Tpopos 

μετ. Αλεξάνδρα Ιωαννίδου 
εκδ. Καστανιώτη 

Από τις σημαντικότερες φωνές στα ρωσικά 
γράμματα ο Βλαντιμίρ Μακάνιν δίνει με τον 
«Τρόμο» μια «ασύμμετρη» απάντηση στη 
«Λολίτα» του Ναμπόκοφ, επιχειρώντας να 
περιγράψει με χιούμορ, ευρηματικότητα 
αλλά και ιστορική πιστότητα το πέρασμα 
από τη σοβιετική Ρωσία στην ελεύθερη 
οικονομία. Ο ήρωας του, μια ενδιαφέρουσα 

εκδοχή του σάτυρου, ηλικιωμένος και 
λάτρης των γυναικών, που τρυπώνει σε 
κρεβατοκάμαρες γυναικών, ανήκει σε μια 
γενιά ανθρώπων, που, χάνοντας κάθε προσανατολισμό, 

στέκεται με τρόμο μπροστά 
στα γηρατειά, το θάνατο και τη λήθη. 

Andre 
Malraux 

Σημειωματάριο 
από την 

ΕΣΣΔ 1934 

μετ. Εφη Πυρπάσου 
εκδ. Πατάκη 

To 1934 ο Μαλρό πήγε στη Σοβιετική 
Ενωση για να λάβει μέρος στο Συνέδριο 

των Ρώσων λογοτεχνών. Χωρίς 
να έχει πρόθεση να εκδώσει τις σημειώσεις 

του, ο συγγραφέας κατέθετε 
αποσπασματικά και με αινιγματικό 
ύφος τις σκέψεις του σ' ένα σημειωματάριο 

την κρίσιμη στιγμή που το 
κομμουνιστικό ιδεώδες συναντούσε 
τις σταλινικές εκκαθαρίσεις. Οι σημειώσεις 

αυτές αποτελούν σήμερα μια 
πολύτιμη μαρτυρία για τον τρόπο με 
τον οποίο η δυτική διανόηση αντιμετώπισε 

τη Σοβιετική Ενωση. 
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